
5Σηµείωµα της σύνταξης

Το 85ο τεύχος της Ουτοπίας κυκλοφορεί σε µια περίοδο όχι πλέον υφέρπουσας και προσ-

δοκώµενης, αλλά υπαρκτής και ευρείας κρίσης διεθνών διαστάσεων και µε βαθιές επιπτώ-

σεις στο κοινωνικό και πολιτικό πεδίο. Η κατάσταση αυτή, πέρα από τις αναδιπλώσεις και

τις υποδηλώσεις του δηµόσιου λόγου, έχει ιδιαίτερες επιπτώσεις στο πεδίο της κοινωνικής

θεωρίας: η αντίληψη της «απληστίας» ως αιτίου για την κρίση οµολογεί την ένδεια του κυ-

ρίαρχου θεωρητικού λόγου, όπως και η µέχρι πρότινος εορταστική εµµονή του τελευταίου

στη λεγόµενη νεοφιλελεύθερη οικονοµική πολιτική. Οι µετατοπίσεις του ιστορικού χρόνου

τις οποίες έχει εντείνει η κρίση έχουν ωθήσει άλλωστε ουκ ολίγους θεράποντες του δηµόσι-

ου λόγου να στραφούν σε επιχειρηµατολογίες που ολισθαίνουν σε αρχέγονα µαγικά πρό-

τυπα: ο περιορισµός των όχι απλώς παχυλών αλλά αστρονοµικών αµοιβών για κορυφαία

στελέχη επιχειρήσεων οι οποίες έχουν ήδη ναυαγήσει ή τείνουν να ναυαγήσουν (προσφά-

τως, η κυβέρνηση των ΗΠΑ διόρισε ειδικό αξιωµατούχο µε τον τίτλο special master for

compensation, ο οποίος θα εποπτεύει τις αµοιβές των πέντε ανώτερων στελεχών επτά µε-

γάλων αµερικανικών εταιρειών) συνδυάζεται µε σοβαροφανή ξόρκια τα οποία ελπίζουν να

καλέσουν από τον τάφο το πνεύµα του Τζων Μέιναρντ Κέυνς για να σωθούν από το κακό

δαιµόνιο που καταστρέφει οικονοµικές αξίες και καταβροχθίζει θέσεις εργασίας. Μια ει-

ρωνική διαπίστωση της υφιστάµενης κατάστασης είναι ότι η ιδιωτικοποίηση τίθεται πλέον

στο οικονοµικό πεδίο σε διάφορα κράτη υπό «προσεκτικό» έλεγχο, µέσα από την εκ νέου

ανακάλυψη της «πραγµατικής οικονοµίας», αλλά παραµένει –τουλάχιστον για την Ελλάδα–

σχεδόν αδέσµευτη στο πολιτικό πεδίο, καθώς εδώ γίνεται σαφής διά γυµνού οφθαλµού η

υπαγόρευση συµφερόντων από την πλευρά των τραπεζών και της κερδοφορίας τους. Ο µη-

χανισµός του δηµοσίου χρέους αναδεικνύεται για άλλη µια φορά ως µεθόδευση εξαγοράς

του κράτους από τους πιστωτές του, και κατά συνέπεια δέσµευσης του φορολογούµενου

λαού στην ικανοποίηση ιδιωτικών συµφερόντων. Το προηγούµενο τεύχος ήταν αφιερωµένο

στη σηµερινή κρίση.

Η Ουτοπία στρέφεται µε το παρόν τεύχος και αυτή στο παρελθόν, όχι όµως µε µαγγα-

νείες αλλά µε κριτική διάθεση, διαβάζοντας ξανά το έργο ενός στοχαστή ο οποίος όχι απλώς

αντιµετώπισε την ιστορική µεταβολή της περιόδου του µε κριτική διάθεση, αλλά ενσωµάτωσε

την ίδια την αντίληψη της κοινωνικής µεταβολής στο φιλοσοφικό σύστηµά του: Ο Γκέοργκ

Βίλχελµ Φρήντριχ Χέγκελ είναι κατά κοινή οµολογία ένας πολιτικά προσανατολισµένος

φιλόσοφος τόσο αναφορικά µε την αντίληψη της ιστορικής επικαιρότητας όσο και την ίδια

τη συγκρότηση της φιλοσοφίας του, η οποία κορυφώνεται στην αξία της ελευθερίας. Στο

παρόν τεύχος δηµοσιεύεται η πρώτη ελληνική µετάφραση της ανάλυσης του Χέγκελ σχετι-

κά µε το αγγλικό νοµοσχέδιο περί εκλογικής µεταρρύθµισης του 1831-32, ενός από τα πρώτα

βήµατα της διεύρυνσης του εκλογικού δικαιώµατος τον 19ο αιώνα. Πρόκειται για ένα από

τα λίγα δείγµατα επίκαιρου πολιτικού σχολιασµού από έναν κατά τα άλλα «θεωρησιακό» φι-

λόσοφο. Η προσεκτική, έως και διστακτική, ανάλυση του Χέγκελ αναφορικά µε το πάλαι

ποτέ δίπολο «µεταρρύθµιση ή επανάσταση» είναι εξίσου χαρακτηριστική όσο και η απαγό-

ρευση της δηµοσίευσης του τελευταίου τµήµατος του κειµένου από τον βασιλιά της Πρωσίας.



Στη δηµοσίευση περιλαµβάνονται δύο προσχέδια για το τελικό κείµενο, καθώς και ορισµέ-

νοι αφορισµοί του Χέγκελ αναφορικά µε την περίοδο της ευρωπαϊκής επανάστασης του

1830. Η ενασχόληση µε την πολιτική σκέψη του Χέγκελ συνεχίζεται µε τρία άρθρα, το καθέ-

να από τα οποία εστιάζει σε µια διαφορετική περίοδο του εγελιανού έργου: ο Θωµάς

Nouτσόπουλος παραθέτει την πρώτη στην Ελλάδα κριτική παρουσίαση του νεανικού κει-

µένου του Χέγκελ για το Σύνταγµα της Γερµανίας, το οποίο πραγµατεύεται τους όρους πο-

λιτικής µετάβασης σε ένα νεωτερικό καθεστώς. Ο Μιχάλης Σκοµβούλης συνοψίζει περιε-

κτικά την καµπή που σηµατοδοτεί η λεγόµενη περίοδος της Ιένας στο έργο και στη σκέψη του

Χέγκελ, καθώς εδώ τίθενται µε πειραµατικό και διεξοδικό συνάµα τρόπο τα θεµέλια για µια

περιεχοµενική κοινωνική θεωρία, στην οποία συµπεριλαµβάνονται στοιχεία της σύγχρονης

οικονοµίας. Τέλος, ο Θανάσης Γκιούρας αναλύει το κείµενο του Χέγκελ για την αγγλική

εκλογική µεταρρύθµιση, τοποθετώντας το στο πλαίσιο των συζητήσεων της περιόδου και

τονίζοντας τη δυναµική που συνδέει τον τρόπο εξέτασής του µε τις κατοπινές αναπτύξεις

της θεωρίας και της πολιτικής επιστήµης. Το αφιέρωµα στον Χέγκελ συνεχίζεται µε τρία

άρθρα, τα οποία πραγµατεύονται την εγελιανή σκέψη µέσα από τη µαρξική ανάπτυξή της.

Ο Jacques D’Hondt εξετάζει ξανά τη σχέση του Μαρξ µε την εγελιανή φαινοµενολογία, ενώ

ο Michel Vadée αναλύει, συνεχίζοντάς τες, τις απόψεις του Χέγκελ και του Μαρξ για την κα-

τηγορία της ύλης, µε βάση τα τότε δεδοµένα των φυσικών επιστηµών. Τέλος, ο ∆ηµήτρης

Τζωρτζόπουλος διατυπώνει ορισµένες παρατηρήσεις για τα ίχνη της εγελιανής Λογικής στις

πάντα προκλητικές σηµειώσεις (Grundrisse) του Μαρξ – ένα θέµα που δεν έχει διόλου εξα-

ντληθεί από την έρευνα.

Ο Χεγκέλ ήταν ένας µεγάλος ιδεαλιστής. Ορισµένοι αρκούνται σ’ αυτό και ξεµπερδεύ-

ουν µε το έργο του. Ο νεότερος και σύγχρονος εµπειρισµός (θετικιστές, νεοθετικιστές, κ.λπ.),

φιλόσοφοι της γλώσσας, µετανεωτερικοί, αποδοµιστές αδυνατούν να συλλάβουν, µε όργα-

νο την τυπική λογική, το µεγαλείο και την ευρετική αξία της ιδεαλιστικής έστω λογικής του

Χέγκελ. Ο Αλτουσέρ και οι οπαδοί του εξάλλου, δέσµιοι ενός ιδιότυπου µαρξιστικού δοµι-

σµού, αντιµετώπισαν αρνητικά τη σχέση του Χέγκελ µε τον µαρξισµό.

Εντέλει ο Χέγκελ παραµένει όχι µόνο ένας µεγάλος φιλόσοφος, αλλά και ένας πολιτι-

κός στοχαστής, ο οποίος συνέλαβε τα επαναστατικά κοσµογονικά ρεύµατα της εποχής του.

Στο σηµερινό τεύχος προτιµήσαµε να παραλείψουµε τα επίκαιρα σηµειώµατα της ενό-

τητας «Επί τον Τύπον», προκειµένου να µην περικόψουµε το αφιέρωµα στον πολιτικό στο-

χαστή και φιλόσοφο Χέγκελ.

Το σηµερινό τεύχος εικονογραφείται µε πορτρέτα του Χέγκελ µε έργα από την ολλανδι-

κή τέχνη, την οποία ο Χέγκελ θαύµαζε. Ένα έργο του Γουίλιαµ Χόγκαρθ και δύο έργα του

Caspar David Friedrich, σύγχρονου ζωγράφου του Χέγκελ.

ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ6


